

## تَنْقِیْدٌ وَبَحْرٌ

انتباہ فی سلاسل اولیاء اللہ اور اد فتیحہ تہذیب حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی  
حضرت شاہ ولی اللہ کی یہ کتاب مع اسکے اردو ترجمہ کے اہل سنت والجماعت نے جسے عرف عام  
میں بریلوی کہتے ہیں، چھاپی ہے سرورقی پر حضرت شاہ ولی اللہ کے جو القاب مرقوم ہیں وہ ملاحظہ ہوں۔  
حضرت دست گاہ حقائق انتباہ و مجمع کمالات ظاہری و باطنی بیع مکارم حسنات صوری و معنوی  
زبدۃ المفسرین و قدوة المحدثین پیشوائے سائکین ثانی فی اللہ باقی باللہ جناب حضرت شاہ ولی اللہ  
محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ۔

شاہ ولی اللہ صاحب کی جامعیت کی اس سے بڑھ کر اور کیا مثال ہوگی کہ آج اسی دور  
میں بھی جہاں عقلیت کے علم ہر داران کی طرف رجوع کرتے ہیں، مسلک دیوبندی کے بیع لکھے  
پیرو ہونے کے مدعی ہیں۔ اہل حدیث اپنے حق میں ان سے استناد دیتے ہیں، وہاں اہل سنت  
والجماعت المعروف بہ بریلوی بھی ان کی کتابیں شائع کرتے ہیں اور انہیں ان علیل القدر  
القاب سے یاد کرتے ہیں۔

حضرت شاہ صاحب کتاب فیوض المرین میں اپنی اس جامعیت کا ذکر کرتے ہوئے  
کہتے ہیں۔

اس کے بعد میرے لئے اللہ تعالیٰ کی تہذیبی اعظم ظاہر ہوئی تو میں نے اسے بے کنار  
اور عیسر متناہی پایا۔ اور اس وقت میں نے اپنے نفس کو بھی غیر متناہی پایا۔ میں

نے دیکھا کہ میں گویا ایک غیر متناہی ہوں جو دوسرے غیر متناہی کے مقابل ہے۔ اور میں اس کو اپنے اندر رکھ گیا ہوں اور میں نے اس غیر متناہی میں سے کچھ باتیں نہیں چھوڑا۔  
حضرت شاہ صاحب اس رسالے کے تعارفوں کو لکھتے ہیں۔ یہ رسالہ ان سلاسل مشہورہ میں لکھا گیا جن سے یہ فقیر علم ظاہر و باطن میں متمک اعلان سے وابستہ ہے۔

مقدمہ میں ارشاد ہوتا ہے کہ ان سلسلوں کا ارتباط رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے میسر ہے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی لکھ دیا ہے کہ اس ضمن میں بعض امور میں اوائل امت اور اواخر امت اختلاف بھی ہے پھر ارشاد ہوتا ہے کہ اولیٰ زمانے میں جو صوفیہ ہوسے ان کا زہر محبت و تعظیم و ترمیم تھا۔ اہل ان کے ہاں فرقہ اور بدعت کا رواج نہ تھا۔

اس کے بعد تصوف کے ان قسم فرقہ بیعت وغیرہ جو آداب میں ان کا ذکر کیلئے، اس سلسلے اپنے پاس سے لکھتے ہیں اس فقیر کو ارتباط بدعت و محبت و فرقہ و فین توجہ و تلقین عالم باطن، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے بعد ازاں اس کی تفصیل کرتے ہیں اور پھر فرماتے ہیں۔ ہا کہ اس واقعہ میں کچھ کلمہ و کلام در بیان نہ تھا بس افاضہ روحانی تھا اشارت و فصل کے ساتھ اس کے بعد سلسلہ وار مشہور خانوادہ کے طریقیت کی سند لکھی ہے اور ان سبب انتقال بتایا ہے۔ فرماتے ہیں۔ اس فقیر کے سلسلہ محبت و تہذیب باطن کے طریق ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک متفیض متصل یقینی اتوقع ہے کہ ہر ایک رجال سلسلے اپنے شیخ کے۔ محبت رکھی ہے اہل آداب طریقہ حاصل کئے ہیں بے شہہ ہر چند تین ہونان آداب و اشغال کا یقینی ہے پس فقیر ایک مدت حضرت والد بزرگوار کی محبت میں رہا ہے اور بدعت کی ہے۔ اہل آداب طرا سے بیت کچھ سیکھا ہے اور طریقوں کے اشغال افذ کئے ہیں اور فرقہ صوفیہ ان کے ساتھ سے پہلے خلوت میں اس ضیعت پر بہت توجہ فرمائی ہے۔ اور اصل نسبت حضور کی ان کی توجہ سے حاصل کی عرض شاہ ولی اللہ جہاں ایک امانے ہوسے حدث، مجتہد فی الفقہ اور متکلم و حکیم ہیں وہاں وہ صواب ہیں اور انہوں نے تصوف کے آداب و اشغال کی ساری منزلیں طے فرمائی تھیں۔

سلسلہ تصوف میں اکثر یہ بیان کیا جاتا ہے کہ فلاں بزرگ نے فلاں سے افذ فیض کیا فلاں نے فلاں سے کیا۔ مالا کھ تاریخی اعتبار سے وہ بزرگوں کا ایک وقت میں ہونا ثابت نہیں

شاہ صاحب اس کا ذکر تو کرتے ہیں اور اس ضمن میں یہ بھی کہہ جاتے ہیں کہ صوفیہ کا اس پر اتفاق ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرماتے ہیں کہ ان دو بزرگوں کے طائفے کے کوئی قرینہ نہیں پایا جاتا تاہم یہ ممکن ہے کہ باطنی طور پر اقد فیض کیا ہو۔ مثلاً نقیون کے سلسلے میں حضرت من بصری کا حضرت علیؑ سے اقد فیض کرنا بتاتے ہیں۔ شاہ صاحب کہتے ہیں کہ اس کے لئے کوئی قرینہ نہیں پایا جاتا۔

شاہ صاحب ایک مقام پر لکھتے ہیں۔

حاصل کیا خواجہ ابوالحسن خرقانی نے شیخ ابو جرید بطنی سے باطن کے طور پر ظاہر کے طور پر نہیں کیونکہ وفات شیخ ابو جرید بطنی کی خواجہ ابوالحسن کی ولادت سے بہت مدت پہلے ہوئی اور شیخ ابو جرید نے سیدنا امام جعفر صادق سے باطن کے طریق سے ظاہر کے طریق سے نہیں۔ اس واسطے کے ولادت شیخ ابو جرید کی بہت بعد ہوئی ہے وفات امام جعفر صادق کے۔

امام جعفر صادق کے لپٹے نانا قاسم بن محمد بن ابی بکر صدیق سے اقد فیض کرنا بتایا جاتا ہے اور قاسم کا سلمان فارسی سے اور سلمان فارسی کا حضرت ابو بکر صدیق سے۔

شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ قاسم کا سلمان فارسی سے اقد فیض کرنا ممکن نہیں مگر یہ کہ باطن کے ذریعہ ہو۔ اسی طرح حضرت علیؑ سے من بصری کا اقد فیض کرنا ممکن نہیں بلکہ حدیث کے نزدیک، لیکن ملکوک اسے مانتے ہیں۔

غرض شاہ صاحب نے ظاہر کے بجائے باطن کے ذریعہ اقد فیض کرنے کی توجیہ کی کہ کسے تاریخ کی اس شکل کو حل کیا ہے۔ مثلاً وہ لکھتے ہیں شیخ ابوالحسن خرقانی نے حاصل کیا ابو جرید بطنی کی مدد سے جیسے حضرت ادریس قدس اللہ سرہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روح سے حاصل کیا۔ اور یہ جو دونوں بزرگوں کی خدمت و صحبت مشہور ہے وہ صحیح نہیں۔

شاہ صاحب صوفی ہونے کے ساتھ ساتھ محدث و مورخ بھی ہیں اس لئے وہ صوفیہ کی ساری دعوات تسلیم نہیں کرتے لیکن وہ ان کا انکار بھی نہیں کرتے۔ البتہ ان کی بڑی عمدہ توجیہ کر دیتے ہیں۔

آپ نے تمام مشہور خانوادوں اور ان کے آداب سلوک اور احوال و معاملات کو بیان کیا ہے۔ اور جن واسطوں سے خود شاہ صاحب تک ان خانوادوں کا سلسلہ پہنچا ہے، ان کا ذکر ہے۔ مثلاً اپنے نقشبندی

سلسلے کا وہ یوں بیان کرتے ہیں۔ فقیر اپنے والد (شاہ عبدالرحیم) کی صحبت میں رہا۔ انہوں نے صحبت رکھی۔ شیخ احمد نبوی سے، انہوں نے شیخ احمد سرہندی سے۔ انہوں نے خواجہ محمد باقی سے اور یہ سلسلہ خواجہ نقشبندی سے چلتا ہوا جینہ بغدادی تک جاتا ہے۔ اماں سے حضرت علیؑ اور وہ صحبت میں رہے سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے۔

اس ضمن میں شاہ صاحب کہتے ہیں۔ جانتا چاہیے کہ جو طریقہ آپ کے دن معروض ہے اس کا مشاعرہ و آغاز کا وہ جینہ بغدادی ہیں اور فرقہ بھی وہی معروض ہے۔ جو جینہ بغدادی کے واسطے سے ہے زیر نظر سلسلہ میں یوں تو زیادہ تر تصوف کے خاندانوں امدان کے اشتغال ہی کا بیان ہے لیکن پچھتے ہیں شاہ صاحب نے بعض اہم بھی بڑے کام کی باتیں کئی ہیں۔ طریقہ سہروردی کے اشتغال کا بیان کرتے ہیں ایک جگہ کہتے ہیں۔

پھر مشغول ہو تلاوت قرآن شریف میں نکلے کے ساتھ نیت ماننے کے ساتھ اور ترتیل کے ساتھ اور عفاکات و کلب کے ساتھ (یا تامل والاقفا والشر تیل والاحتفال) اس طور پر کہ گویا اللہ تعالیٰ کے آگے پڑھ رہا ہے اور اللہ تعالیٰ کلام فرما رہا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے توجہ سے بڑے ادب سے شروع و ختم سے تلاوت کرے اور حزب اول و حزب ثانی کی مقدار پڑھنے اور زیادہ نہ پڑھنے اور اس میں نیت و عبرت ملحوظ رکھے۔ بہت سے ایسے قاری بیعت ہیں کہ وہ قرآن پڑھتے ہیں اور قرآن ان پر لعنت بھیجتا ہے۔ کیونکہ وہ صرفت کی صحبت کا خیال رکھتے ہیں اور انہیں جہاں گھرنا ہوتا ہے وہاں ٹھہرتے ہیں۔ اور قرآن کے واسطے نیت حاصل کرتے ہیں اس کی اشغال اور جزو تخریج میں غور و فکر کرتے ہیں۔

آخر میں ایک اور پسپا بحث ملاحظہ ہو اور یہ ہے شیخ کی مدد جو زیر نظر سلسلے کے آخری حصے میں درج ہے۔ کہتے ہیں:-

مجھے یہ سند دی سید عمر امین بنت شیخ عبداللہ بصریؒ کی نے اور انہوں نے کہا کہ وہ میرے چچا شیخ عبداللہؒ نے اور ان کو دی ان کے شیخ محمد بن محمد بن سلیمان الغفریؒ نے اور اس طرح یہ سلسلہ آگے چلتا ہے۔

ابوالحسن موسیٰ کہتے ہیں کہ میں نے ابوالحسن مالکی کو سنا اور ان کے ہاتھ میں تسبیح

تھی کہ میں نے جنید کو دیکھا کہ ان کے ہاتھ میں تسبیح تھی اور وہ کہتے ہیں کہ میں نے اپنے استاد سری سقلی کے ہاتھ میں تسبیح دیکھی اور وہ کہتے ہیں کہ میں نے معرفت کرنی کے ہاتھ میں تسبیح دیکھی اور اس طرح یہ سلسلہ من بصری امدان سے حضرت علیؑ تک پہنچا ہے اور آخر میں یہ ہے۔ من بصری کے قول سے واضح ہوا کہ تسبیح موجود اور متصل تھی صحابہ کے عہد میں۔

رسالہ مسعود کاغذ پر چھاپا گیا ہے۔ مترجم کا نام مدح نہیں۔ ترجمہ کی زبان پرانے لہجہ کا ہے۔ رسالے کے متن میں کتابت کی کافی غلطیاں ہیں اور ترجمہ بھی ناقص ہے۔

صفحات ۸۴ صفحات

مطالعہ کا پتہ کتب خانہ عالیہ رضویہ مسجد نوری حنفیہ۔ ڈچکٹ روڈ۔ لاکھ پور

دین آباء النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مصنفہ سیدت حین بصری ایڈیٹ

ناشر۔ مکتبہ افکار اسلامی گاردی کھاتا حیدرآباد۔ پاک

صفحات ۲۱۶۔ قیمت ۲ روپیہ ۵۰ پیسے

پینفیر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آباء کے دین اور ہجرت کے متعلق جمہور علماء کا جو مسلک ہے تو ظاہر ہے، لیکن ان تصنفین یا تاخرین علماء میں سے کچھ محققین ایسے ہیں گذرے ہیں جو ایک طرف جمہور علماء کے دلائل کی قوت اور دوسری طرف نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آباء کی اعلیٰ شخصیت کو دیکھ کر اس مسئلے میں سکوت کی راہ اختیار کرنے کو ترجیح دی ہے۔

سندھ کے عظیم محدث اور فقیہ مجدد محمد شمس ٹھٹوی سندھ میں اپنی مشہور عالم نالیقہ۔ فرائض الاسلام میں اسی کو اختیار فرمایا ہے۔

مشہور علماء میں ضابطہ کرے علامہ جلال الدین سیوطی متوفی ۱۱۹۷ھ کا جنہوں نے اس مسئلے کے مختلف نادیدوں کو لے کر اس پر چھ رسالے لکھ ڈالے۔ جن کے یہ نام ہیں۔

۱۔ ساکب المنظر فی والدی المعطنی۔ ۲۔ الدرر الجلیقہ فی الآباء الشریفیۃ،